Стандарт​ный потенциал кобальта Е0Со2+/Со = -0,277 В [18]. Известно, что Со труд​но пассивируется в кислых средах, или не пассивируется вплоть до E ≈ 1,7В, т.е. его поляризационные кривые имеют сложный вид [15]. При E ≥ 0,1 В достигается до​вольно высокий предельный ток (~300 мА/см2), который далее не зависит от потенциала, поэтому часто в сильнокислых средах настоящего пассивного со​стояния Co не достигает. Анионный состав электролита оказывает существенное влияние на ха​рактеристики пассивного состояния Со. Большинство распространен​ных анионов (NО3-; Cl-; ClO4- и др.), а также SО42- оказывают на Co на​столько сильное активирующее действие, что пассивация в растворах со​ответствующих кислот и солей зачастую невозможна [17], что наблюдается на Со в растворах серной кислоты до 70%.
В 70% серной кислоте полученные нами поляризационные кривые кобальта имеют классический вид пассивирующегося металла, т.е.  наблюдается область активного растворения и пассивного состояния.
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Рис. 2. Поляризационные кривые Fe и Со в 70%-ной H2SO4: a – Fe, b – Co; 

1 – аэрируемые, 2 – озонируемые растворы H2SO4.

Fig. 2. Polarizing curves Fe and Со in 70%-s' H2SO4: a – Fe, b – Co; 1 - aerated, 2 - ozonized solutions H2SO4.

 Вероятнее всего, в области пассивного состояния в приэлектродном слое образуются трудно​растворимые соли и гидроксид кобальта, создающие экранирующую пленку. В этой пленке в сильнокислой среде при   E ≥ 0,095 В стано​вится термодинамически возможным образование Со(ОН)2, а при E ≥ 0,17 В — СоО, который при E > 0,77В преобразуется в более стабиль​ный Со3O4, а последний при более положительных потенциалах окисля​ется до растворимого Со(ОН)3 и т. д. Эта пленка, представляющая слож​ную смесь оксидов и гидроксидов с различной стабильностью и раство​римостью, не способна обеспечить настоящее пассивирование. Определено [16] улучшение защитных свойств пленок в последователь​ности Со(ОН)2, Со3О4, СоООН. 
Пассивацию Со связывают с возмож​ными реакциями:

Со + 2Н2О = Со(ОН)2 + 2Н+ + 2е,    Е  = 0,095-0,0591рН,           (8)
Со + Н2О = СоО + 2Н+ + 2е,    Е  = 0,166В,                                  (9)
3СоО + Н2О = Со3О4 + 2Н+ + 2е,    Е = 0,777 В,                           (10)
СоО + 2ОН- = СоО2 + Н2О + 2е,    Е = 0,900 В,                          (11)
2Со3О4 + Н2О = 3Со2О3 + 2Н+ + 2е,    Е = 1,018 В                      (12)
или Со2О3 + Н2О = 2СоО2 + 2Н+ + 2е,    Е = 1,477 В                          (13)
Озон связывает часть ионов водорода, облегчая их разряд, снижает энергию активации окисления кобальта и ускоряет перевод металла в более высокую степень окисления, тем самым ускоряет протекание реакций (…). А т.к. оксидная пленка на Со не способна хорошо экранировать металл, поэтому озон способствует ускорению протекания коррозионных процессов, что выражается в увеличении токов растворения в пассивном состоянии на порядок по сравнению с аэрируемыми растворами.
Токи в области активного растворения в озонируемых 70%-ных растворах H2SO4 больше в 4 раза, а в пассивной области в 30 раз для Со, т.е. анодное поведение данных металлов с введением озона заметно ухудшается.

Активирование связано с действием анионов на покровные пленки оксидов Со3О4 и СоООН. Защитные свойства пленки гидроксида Со(ОН)2, по-видимому, не изменяются в присутствии этих анионов. Характерные для Co срав​нительно высокие значения плотности тока в пассивном состоянии, веро​ятно, свидетельствуют о значительной дефектности пассивирующей плен​ки. Известно, что степень дефектности и связанная с ней скорость раство​рения пассивного металла весьма чувствительны к природе и содержанию присутствующих в растворе анионов, способных к абсорбции в пленке [17].
В процессе исследования электрохимического поведения Со в сернокислых растворах выявлена ярко выраженная способность к питтингообразованию. Вероятно анионы SО42- локально повышают степень дефектно​сти структуры покровных пленок, что приводит к питтингообразованию. С уменьшением кислотности растворов конкурентная абсорбция ионов SО42- и ОН- приводит к абсорбционному вытеснению сульфат-ионов анионами гидроксила. С введением озона питтингообразование значительно уменьшается или прекращается полностью, во всяком случае на исследуемом электроде не наблюдается. Это происходит в результате того, что добавление озона стимулирует образование ионов ОН- в приэлектродном слое, которые обладают большей подвижностью (в результате меньшей гидратированности) и вытесняют с поверхности металла ионы SO42-, способствующие образованию питтингов. 

Но в интервале 0 < рН < 1 пассивация не наблюдается. В 70%-ной H2SO4 из-за слабой диссоциации молекул H2SO4 рН возрастает до 1,5, а также из-за резкого снижения активности воды появляется продолжительная область в которой Со пассивен, рис. 2. Но введение озона препятствует образованию пассивирующей пленки, а также способствует увеличению ее дефектности, что выражается в увеличении критических токов пассивации на полпорядка и увеличению скорости коррозии в пассивной области на 1,5 порядка, также О3 способствует ускорению образования ОН- при взаимодействии распадающегося озона с водородными ионами и облегчает катодный процесс с дальнейшей стимуляцией скорости коррозии Со, что подтверждается поляризационными кривыми Со снятыми в 70%-ной H2SO4 (рис.2). Деаэрирование (N2) растворов H2SО4 вызывает смещение потенциала коррозии (Екор.) в сторону отрицательных значений. Екор  Со с введением кислородсодержащего окислителя в целом облагораживается, но однозначной зависимости не имеет (табл.2), катодное и анодное поведение данного металла с введением кислородсодержащих окислителей ухудшается.
Полученные результаты:

1. Во всем диапазоне исследованных концентраций (2(70%) H2SO4 как в аэрируемых, так и в озонируемых растворах серной кислоты пассивация Со наблюдается только при 70% H2SO4, при этом озонирование концентрированных растворов H2SO4 увеличивает предельные токи пассивации, но уменьшает на порядок токи растворения в пассивном состоянии.

2. Потенциал коррозии в результате действия озона смещается в отрицательном направлении.

3. Энергия активации Со в озонируемых растворах возрастает. 

Выводы:

На основании полученных данных определено, что введение озона в растворы H2SO4: 1) увеличивает скорость коррозии Со, 2) уменьшает дефектность пассивирующей пленки на Со; 3) тормозит питтингообразование Со в результате конкурирующего вытеснения ионов SO42- ионами ОН-, образование которых стимулирует введение О3.
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